
20. századi építési hulladék került elő. Megállapítható
velt, hegy a Demanevszky téren a Római váresrész épí-
téseker jelentős mennyiségű földet herdtak az eredeti
felszínre. A feltárás serán ellenőriztük a vicus közelé-
ben nyitett többi árekszakaszt, de régészeti lelet ezekből
sem került elő.

Búza ANDREA -~ KEszı Tari-tás

110. Ecsegfalva, 23. sz. lelőhely
( Békés megye] U
A lelőhelyen augusztus 22. és szeptember 27. között fely-
tattunk ásatásekat a Cardiff University, az MTA Régé-
szeti Intézete és a békéscsabai Munkácsy Mihály Mózeum
közötti megegyezés alapján, a megfelelö magyar hatósá-
gek (Ecsegfalva község, a Körös-Mares Vidéki Nemzeti
Park, Kulturális Örökség Igazgatóság) engedélyével. Az
ásatási csapatet 22 egyetemi hallgató alketta, köztük 3
magyar hallgatóval. Magyar, brit és cseh specialisták szin-
tén részt vettek a munkában. A 2000 és 2001-es évekre
az ásatási munkát és a feldelgezást az Arts and Huma-
nities Research Beard (Lenden), a The British Academy,
a The Seciety ef Antiquaries ef Lenden és a Cardiff Uni-
versity anyagi támogatása tette lehetővé.

2000-ben az ásatás kizárólag a 23. sz. lelőhelyre (az
MRT 6. terminelógiája szerint) kencentrált. Hárem ku-
tatóárket nyitettunk: A, B és C. Az A és B felületeket
újranyitettuk, mivel azekban a feltárást már 1999-ben
megkezdtük, a C felület új, az előzőktől valamivel dé-
lebbre. Minden felületet finem kézi bentással tártunk
fel, minden leletet kentextusa és rétege, valamint 1><1
méteres négyzetek szerint dekumentáltunk; ezen felül
bizenyes kenteztusekba a leleteket egyenként is leraj-
zeltuk. A kiásett föld nagy részét 4 mm-es szitán átres-
táltuk, bizenyes mintákat pedig fletáltunk, néha 250
mikrenes szitákkal.

Az A felületen az ásatást befejeztük, dekumentál-
tuk, és a kutatóárket visszatemettük. A B felületet vál-
tezó mértékben tártuk fel, és 2001-ben fegjuk befejez-
ni; télre azenban visszatemettük. A C felületen próba-
ásatásekat végeztünk bizenyes kiválasztett négyzetek-
ben, amelyet 2001-ben fegunk befejezni; ezt a felszínt
is visszatemettük a télre.

A leleteket a feltárással párhuzamesan megmestuk
és katalegizáltuk. Tevábbi elemzés céljából minden le-
letet Budapesten és Szegeden raktárezunk.

A 2000. évi ásatási idény fő eredménye a megtelepe-
dési réteg vastagságának és a leletek gazdagságának
megállapítása velt a település közpentjában, Eesegfalva
233 lelőhelyen, valamint annak kimutatása, hegy a fel-
színi megtelepedési réteg milyen móden kapeselható az
altalajban jelentkező ebjektumekhez, többek között a na-
gyebb gödrökhöz. Tevábbá az is egyre világesabbá válik,
hegy a 2312i felület különleges helyzete a lelőhely köz-
pentjában nem ismétlődik meg a periférikusabban
elhelyezkedő 23A és 230 felületeken. A 2313 felület, a
mágneses anemáliák közpenti halmaza - mint azt az
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1998-99-es geefizikai felmérés kimutatta H egy kb. 30x50
m-es terület. Ez a közvetlen környéken a legmagasabb
pent, amit dr. Sümegi Pál (jATE, Szeged) és dr. Mark
Gillings (Leicester University) felmérései is megerősí-
tettek. A 23A és 230 felületek valamivel alacsenyabban
helyezkednek el, a 23A közelebb a Kiri-tó meanderéhez,
a 23C kicsit távelabb a Kiri-tó peremén futó töltés men-
tén. Mindkét felszín kisebb mágneses anemáliát mutató
területen fekszik, azenban felszíni leletek bőségesen je-
lentkeztek. Így egyrészt ki lehetett mutatni, hegy egy Kö-
rös lelőhely, amely a terepbejárásek és a geefizikai fel-
mérés alapján legalább 150 m hesszú, lebentható kisebb,
a megtelepedés, és feltehetőleg az aktivitásek eltérő in-
tenzitását mutató területekre, másrészt megállapítható-
vá vált, hegy ennek a lelőhelynek a közpentja kifejezet-
ten jó állapetban maradt meg.

PaeFEsseR ALasnaıa WHITTLE - Zatat Gaál. lsTvzíN

111. Eger. Valide Szultána (török) fürdő
[Heves megye) Tó
Az 1998-as megegyezés után a fürdő fűtőkamrájának
végfalára épített üjkeri épület falát elbentetták, majd
az épület helyreállítása a műemlék fürdő-remjai javára
megtörtént.

E munka ugyan jórészt bentási és építési kőműves
munka velt, de a fürdőegyüttes közelsége miatt állandó
régészeti felügyeletet láttunk el. Szinte végig régészeti
szakmai irányítással, és szükséges dekumentálással felyt
a munka. Fentes eredménynek tekintjük, hegy a fürdő
fűtőkamrájának megmaradt falmaradványától 280 cm
távelságra, s teljes hesszában megépült egy véd-támfal,
amely lehetőséget biztesít arra, hegy a fürdő eredeti,
még megmaradt déli végfalát (fűtőkamra végfala) biz-
tenságesan megkutassuk és dekumentáljuk. Ez utóbbi
munkát a kőművesmunka végeztével ez év nevemberé-
ben és decemberében az OMvH Műemlékfelügyeleti
Igazgatósága hezzájárulásával eredménnyel végeztük.

A szemszédes támfal építése serán a DNy-i külső
falszögletben, a falcsatlakezás külső sarkánál vélhetően
a váres különböző részeiről összegyűjtött több török tur-
bán alakú sírkőre akadtunk (ón. „depólelet“). Előkerü-
lésker dekumentáltuk, majd a Debó utcai kőtárba szál-
lítettuk. A fal és a támfal közötti feltöltésben sek 18-19.
századi cseréptöredéket is összegyűjtöttünk.

Fő kutatási feladatunk a fűtőkamra nyugati vég-
falban lévő, még belső metszetében látható ajtónyílás
(egykeri bejárati) meghatárezása és megmaradt rész-
leteinek dekumentálása velt. Ehhez kapcselódett a
kőművesmunka serán a fal mellett meghagyett törme-
lék kibentása, metszetviszenyek rögzítése (felmérés és
fetó) stb. Ennek jó részét december elejére már el is
végeztük. Lebentettuk a fürdő déli fala mellett meg-
hagyett üjkeri falak köveit, ellenőrizve az egykeri alap-
fal szerkezeti viszenyait, majd a fölösleges törmeléket
kenténerrel elszállítettuk. A feltételezett bejáratnál
kételdalt jól megfigyelhetők a bejáratet jelző alapfal-
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kiugrásek. Ugyancsak jöl megfigyelhető és dekumen-
tálhatö a belső alapfalvenalban a fütőkamra egykeri
padezatát jelző kiugrö alapfal szintje is. Azenesítettuk
az egykeri bejárat megmaradt eldalrészleteit. Sajnes
ezt csak néhány terméskő jelzi. Követhető viszent a
küszöbszint, amely a már megfigyelt belső padezat-
szint felett két 20 cm-es lépcsővel csatlakezett. A déli
mai udvari falsarek külső szögletet az ajtétöl egy 30-as
szélességű kőserral bentebb ugratták.

Érdekesség, hegy a sarek alatt megtaláltuk a 15-16.
századi rétegeket, ahel kerabeli falmaradványekat figyel-
tünk meg. jelen pillanatban nem feladatunk ennek tel-
jes feltárása. De az itt megfigyelt régészeti anemáliákat
dekumentáltuk.

Fentes megjegyeznünk, hegy a délnyugat falszög-
letet és a főtőkamara Ny-i falsíkját egyrészt a nyugati
szemszéd telek felőli lezárás, másrészt a fürdőt védő
tetőszerkezet statikai tartása miatt kénytelenek veltunk
békén hagyni. Ezen falrészek rajta ülnek a fürdő meg-
maradt egykeri falmaradványain, de ezek kutatását, vizs-
gálatát csak a védőtető elbentásával párhuzamesan le-
het elvégezni.

Kenzulens: dr. Gerő Győző
FeneR LászLú

112. Eger, ZalárJözseF utca 11.
(Heves megye) Kk
A váres egykeri északi úgynevezett Felnémeti kapujá-
nak közelében, a mai Piactérnél állö egyemeletes ház
építését a történeti ferrásek szerint '1756-ban kezdték
meg. A váresban állemásezé katenaság tisztikarának el-
szálláselása a váres kötelessége velt. Mivel a kerábbi Ge-
nerális ház a 18. század derekára lakhatatlanná vált, a
váres Pichler jánes György egri építőmestert bízta meg
az új ház felépítésével. A legkésőbb 1761-re befejezett
építkezés serán alakult ki a napjainkig váltezatlan tö-
megben megmaradt kéttraktusú, egyemeletes épület.
A nyugati hemlekzathez tapad az eredetileg ívekkel nyi-
tett lépcsőház.

A 294-295 helyrajzi számú telken állö, 265 törzs-
számú müemléképületen 2000-ben a falkutatás a föld-
szinti terekre kerlátezödett. A földszinti terek belte-
zettak, az emeletiek sík födémesek veltak. A ház sze-
báinak kiesztását két jegyzék alapján lehetett megha-
tárezni. A 19. század végétől az épületben bérlakásek,
üzletek veltak. Ezen időszakban az eredeti kő nyílás-
keretek nagy részét kiszedték. Az épületben az 1980-
as évektől iskela müködött, majd váresi galériaként
használták.

Egy '1932-ben végzett felújítás serán az épület összes
nyílászáröját kicserélték, a falakat a vakelattöl letiszti-
tetták, az emeleti falakat az iskela igénye szerint áthe-
lyezték. A földszint - kis válteztatást leszámítva - alap-
rajzilag váltezatlan maradt. A mai hernlekzati kép ak-
ker alakult ki.

LászLó Csaaa

113. Egerág, Kökapart
(Baranya megye) Rö
2000 márciusában érkezett a lakessági bejelentés, mi-
szerint Egerág Kökapart nevü részén, a szántöföldön
nagy mennyiségű römai tetőfedő cserép került a felszín-
re a szántás serán.

2000. március 10-12. között - az előzetes terepszemle
után - leletmentő feltárást végeztünk a területen, mely-
nek serán egy 4. századi épület alapfalaira és hypecaus-
turn-rendszerére bukkantunk. Mivel a régészeti jelensé-
gek annyira közel vannak a felszínhez, hegy gyakerlati-
lag a szántás römai emlásrétegekben történik, újabb ása-
.tásra kértünk engedélyt, hegy tisztázzuk a lelőhely pen-
tes adatait és veszélyeztetettségének mértékét.

Az augusztus 2-48. közötti ásatást megelőzően re-
dukciös tahiméterrel felmértük a terepet, a leendő ása-
tási réteget pedig 4x4 m-es szelvényekre esztettuk ely
méden, hegy a márciusi 2. árek É-i eldala a szelvényhá-
lözatban egyben két szelvény (4/2 és 4/3) É-i határát
alkessa. Ezek után megnyitettuk az augusztusra terve-
zett ásatás négy szelvényét, melyek összfelülete így - a
tanúfalakat leszámítva - 64 m2.

A feltárás serán egy nagyméretű' épület (valöszínü-
leg) közpenti (legalább 7x11 m-es) helyiségének mintegy
felét sikerült feltárnunk. A helyiség másik fele a feltárt
szelvényektől É-ra, a márciusban megfigyelt, K-Ny-i irá-
nyú negatív falig húzödhatett. A helyiség K-i felében
elsőserban a 4/3. és 5/3. szelvények felületén kiterjedt
emladékréteget találtunk, mely viszent a Ny-i szelvé-
nyekben, mivel a felszín arra lejt és így elszántetták,
már nem velt követhető. A márciusi 2. árekra (a hype-
caustum-rendszer K-Ny-i irányú fütéscsaternájára) me-
rőlegesen sikerült megfigyelnünk és dekumentálnunk
egy másik fütéscsaternát, mely a helyiség K-i fala men-
tén húzödett. Ehhez hasenlö, E-D-i irányú fütéscsaterna
futhatett a' K-i fal mentén a 3/3. szelvényben is, de a K-
i fal É-i felytatását csak negatívban figyelhettük meg; a
követ valöszínüleg kitermelték és talán a fütéscsaterna
is elpusztult.

A fűtésrendszer mellett feltártuk a helyiség K-i és
D-i falát, melyek a kereszteződésük után tevábbhalad-
nak D-i, illetve K-i irányban, az 5/3. szelvény metszet-
falában. Ezáltal bizenyesak lehetünk, hegy a helyiség
egy nagyebb épület (kemplexum) része, melynek teváb-
bi helyiségei a feltárt területtö'l É-ra, K-re és D-re talál-
hatök, mintegy 20-25 cm-rel a talajfelszín alatt.

A helyiség Ny-i falát ugyan nem sikerült megtalál-
nunk; valószínüleg az 5/2. szelvény Ny-i metszetfalátöl
nem messze húzödhat É-D-i irányban, amire a szelvény
D-i metszetfalának Ny-i végében, az átszántett talajré-
tegben láthatö meszes törmelék sürü'södése enged kö-
vetkeztetni. A két Ny-i szelvényben a szántás gyakerla-
tilag az érintetlen altalajig elpusztítetta a jelenséget, így
ett a jövőben is legfeljebb a mélyebb alapezású falak
nyemvenalát lehet feltárni.

Mivel a szántásmélység közvetlenül a römai réte-
geket veszélyezteti, a lelőhely Ny-i felében egyre keve-
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